Fizika alapismeretek 5. gyakorlat

Példak orai munkahoz:

3.3,

3.12.

F1*. A d = 10 cm vastagsagt deszkaba m = 20 g tomegii v0 = 20 m/s sebességii 16vedék csapodik.

3.2 7l My r Vizszintes iranyu, /7 -8 N
[ I | } nagvsaga  orével  hatu nk az
FITISS P £ m] — kq t,f)mt‘Lll tostre, c'lll'l("\?

egv fondllal az my = 3 ky tomegti testhez van kitve, az abran
lithatd elrendezéshben. \Tek]mm erd fesziti s fonalat, ha a fondl
tomeettd] ¢ a sarlodiasiol eltekintiink? (g = 10 m/s?)

Alloesican dtvetett fonal végein my illetve my, tomegli test van.

Melkkora gvorsuidassal mozog az egvik illetve a masik test, és
mekkora erd hat & mennyezetre, a hova a exigdt felfiiggesztették?

(A fondil ¢s o exiga tomege elhanyvagolhato: a fonal nem nyulik
meg: o tengely nem sirlodik s a kl)?(""(’“(‘l];l“d\ ésale \'e(mh( na
telhajto erd elhanvagolhatd)

3.0,

nalat foszitd erd, ha

Legven my = 0,56 kg; my = 2 kg; g = 10 m/s%)

Mennyivel nyualik meg az abra
szerinti elrendezéshen a két test
kizé iktatott rugd, amikor az
dsszekapesolt rendszer egyenle-
tesen gvorsulo mozgasban van?
(A (‘hl}_{‘a. arugd és a form] time-
gét ne vegyiik figyelembe. Legyen m — 1 kg; a strlédasi egyiitt-
haté 0.2; a rugdallandd 0,4 kp]c‘m g == 10 mys2.)

029, A 2 kg tomegi kiskoesi vizszintes sikon m F
surlédds nélkiill mozoghat. A Lkocsira
0,5 kg tomegll hasdbot helyeziink, és a '_‘d—u—lo—'mz
hasibot 1N vizazintes irdnyi erivel ’ o
hizzuk, Mekkora a hasdb. illetve a kocesi gvorsulasa. ha Kiyzit-
tith o tapadd stirlodist egvittthato 0, 25, ewtisrd surloddsi

ecgvittthat) pedig G017 Mekkora a u\.nral]l‘h 10 N-os hizocro
esctin? (e 10 =)

Mokkora az dbra szerint fonallal
ceyvmashoz kotott mey illetve my
tomeuii testek gvorsnlisa és a for-

r:)d/ o tiimeg( tost o vizszintes
sikon strlodas nélkil esiiszhat;
by az omy tomegi test és a sik kozott a sarlodasi egyutthato
" - 0,27 {1‘\ {bltotolek ugvanazok, mint a 3.3. feladatnal.

Mekkora lesz a masik oldalon kilép6 lovedék v sebessége, ha
a. a deszkaban alland6é F = 20 N a fékezbero,

b. a deszkaban a behatolasi mélységt6l F(x) = Dx modon fiigg a fékez6er6? (Itt D = 2 N/cm konstans

paraméter.)

F2. Egy 15 kg tomegl szank6é 8 m magassagbol csuszik le a lejtdn és vizszintes sikra érve valahol meg-
all. Mekkora munkaval lehet ezt a szankot a kiindulasi helyzetbe visszahuzni? (A 1ejtd és a vizszintes sik

kozotti rovid atmenet sarlodasmentes.)

F3* Milyen magasra ér fel az a rakéta, amit az elsé kozmikus sebességgel fliggblegesen 16nek ki az északi
sarkrol? (Elsé kozmikus sebességnek nevezziik azt a sebességet, amellyel egy mithold a Fold felszine

folott a foldsugarnal sokkal kisebb tavolsagban kdrpalyan keringhet.)



F4** Egy fii lassan maszik fel egy havas dombra, és egy kotél
segitségével maga mogott huzza a szankojat. A kotél mindig
parhuzamos a palya érintdjével. A domb teteje vizszintes h
iranyban L tavolsagra és h magassagra van a szélétdl (lasd az
abrat). Mennyi munkat fordit a szanké felhtizasara a fiu, amig
feljut a domb tetejére? (A szanko tomege m, a strlodasi A

. , (N
egylitthat6 havon p.) ! L
Otthoni gyakorlasra:
3.1 Ha ooz e osoaz ellenerd egvenld nagysioin os ellenkezd iranyn
erdle, midet nem semmisitik meg T covimiast ?
. Az abran lathato rendszert jf_f}" Thkg 10 kg £

F'o= 100 N allandd erdvel m— i_}—l'—l-——‘-—
hizzuk. Mekkora a gyorsu SIS
li=, 2 mekkora eridk feszitik az d=szekiond fonalakat, ha o sarlo
dastol eltekintiink ?

.....

Hatdarozzuk meg az abran lat-
hatd rendszer gyorsuldsdt, ha
a) a surlédastol eltekintiink ;
h) az my tomegi test és a lejto

kozitt a surlodasi egviitt-
naté p. (A lejté rogzitett helyzetii; az egyéb feltételek a 3.3.
fc]adatna,l kozoltekkel azonosak )

1. Egy vizszintes asztalon harom test nyugszik egymason m
(lasd az abrat). Tomegiik mq, = 10kg, my = 6kg és mz = 2kg. -
Rajzolja le kiilon-kiilén a testeket és rajzolja be az egyes 2
testekre hato erdket! m,
Adja meg paraméteresen ¢s numerikusan az egyes erdk

nagysagat!

121, Az 4brdn lathato elrendezésben a két 77y
testet gumizsindr kéti 6szsze. Mennyi-
vel nyulik meg a zsinér, ha . %
a) az m, tomegi testet az asztalhoz

rogzitjiik ;
b) a rendszer sarlédds nélkil mo- &
zoghat?
(A gumizsindr 10 N erd hatdsdra 1 centiméterrel nviilik meg;
az egvieh feltételek utr\mm/Ok mint a 3.3, feladatndl ; m, = 2kg,
my =10 kg g = 10 m/s?)

F5*. Egy a = 30°-0s hajlasszogi, strlodasmentes lejton egy m = 3 kg tomegl 1adat huzunk felfelé a

lejto sikjaval parhuzamos, F =20 N nagysagu er6vel. Kezdetben a lada nyugalomban volt.

a) Mekkora a htizéer6 munkaja, mialatt a lada a lejtén mérve s = 10 m utat tesz meg felfelé?

b) Mekkora az a) esetben a nehézségi er6 munkaja?

c) Mekkora sebességre tesz szert a 1ada, mialatt a lejtén mérve s = 10 m utat tesz meg felfelé?




F&**,

Az abran Lithatd elrendesdshoen a esigak és 0 ki
telek tomege elhunyvagolhato, Melkora az eoves
timegek gvorsulisa és az cgves fomaldarabokat
feszitd erd, ha my — 2 kg e my — 3.5 ke ? (A fel
tetelek o 3.3, feladatéval azonosalk ; g= 10m/s% )



